



2022济南市两会特别策划

新济南·走在前

# 济南市政协十五届一次会议昨开幕

雷杰作常委会工作报告 王京文主持 崔大庸作提案工作报告

本报4月18日讯(记者 程凌润 于泊升) 凝心聚力勇当排头兵,踔厉奋发开创新局面。18日上午,中国人民政治协商会议济南市第十五届委员会第一次会议在山东会堂隆重开幕。

雷杰、王京文、刘梦海、王伯芝、赵居安、刘勤、王建森、刘霞在主席台前排就座。

中共山东省委常委、济南市委书记刘强,市委副书记、代理市长海田,市人大常委会党组书记韩金峰,市人大常委会主任殷鲁谦,市委副书记杨峰出席会议。

市政协十五届一次会议应出席委员560名,实到委员526名,符合规定人数。本次会议列席人员采取远程视频方式参会。

上午9时,王京文宣布大会开幕,全体起立,会场响起雄壮的中

华人民共和国国歌。

雷杰代表政协第十四届济南委员会常务委员会,作市政协常委会工作报告。她说,过去的五年,是济南发展进程中极不平凡的五年。在中共济南市委的坚强领导下,市政协及其常委会高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,锚定“走在前列、全面开创”“三个走在前”,紧扣全市发展大局,充分发挥专门协商机构作用,在建言资政和凝聚共识上双向发力,持续打造“商量”工作品牌,努力建设为民政协、务实政协、开放政协,为新时代社会主义现代化强省会建设作出了积极贡献。

报告从五个方面总结了过去五年的工作。一是加强政治建设、突出思想引领,团结奋斗的共同

思想政治基础更加牢固;二是紧扣中心工作、服务发展大局,全力助推强省会建设;三是聚焦主体责任、创建“商量”平台,专门协商机构独特优势进一步凸显;四是发挥组织优势、增进团结联谊,为省会高质量发展汇聚共识合力;五是坚持改革创新、着力强基固本,履职能力水平不断提升。

雷杰强调,今后五年,是济南锚定建设新时代社会主义现代化强省会目标奋勇前进的关键五年。刚刚召开的市第十二次党代会,擘画了济南未来发展的美好蓝图,吹响了“勇当排头兵,开创新局面”的冲锋号。新一届市政协要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入贯彻中共十九大、十九届历次全会和二十大精神,全面落实习近平总

书记对山东、对济南工作的重要指示要求,坚持团结和民主两大主题,充分发挥专门协商机构作用,紧紧围绕市第十二次党代会部署,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,持续擦亮“商量”协商民主品牌,不断深化为民政协、务实政协、开放政协建设,为当好“三个走在前”排头兵,奋力开创新时代社会主义现代化强省会建设新局面作出积极贡献。

十四届市政协副主席崔大庸在会上作政协第十四届济南委员会常务委员会提案工作报告。他说,十四届市政协期间,政协委员、政协各参加单位和政协各专门委员会,紧扣新时代社会主义现代化强省会建设目标,紧扣全市经济社会发展中的重大问题和

涉及群众切身利益的实际问题,共提出提案3700件,经审查,立案3383件,在中共济南市委坚强领导和市政府重视支持下,各级党政部门积极办理,均已如期办复。这些提案凝聚着广大委员的智慧和心血,展现了新时代政协委员的责任和担当。

出席大会并在主席台就座的还有徐华东、徐长玉;李鹏、杨光忠、孙斌、戴龙成、翟军、李国强、刘科;苏树伟、蒋晓光、王拥华;朱应铭、牛志春、林殿玲;崔少良;谭延伟、雷天太、巩宪群、李胜利、刘程华、刘大坤;吴德生、尹清忠、任庆虎;李向阳、鲍峰;段青英、崔大庸、毕筱奇、李继民、王勤光;张作平、李好臣;刘杰、徐延明、董杰、吕凤华、刘安庆、李兴实;刘静。

## 今年新增5000余张普惠性养老床位

十四五期间至少建成一处大型市级普惠性养老机构



济南市政协委员张晓国:

**着力开发主题文化旅游系列产品**



济南市政协委员张晓国

齐鲁晚报记者  
程凌润 于泊升

“济南独特的气质和底蕴具有巨大的市场吸引力和魅力,相信随着经济社会的进一步发展,它所独有的文化旅游魅力将进一步凸显。”4月18日,济南市政协委员、山东国信国际旅行社董事长张晓国提交了有关文旅产业发展的提案。

张晓国称,最近几年的市场实践证明,济南各项研学之旅受到大众的广泛欢迎,“应该更加坚定地、自信地大力发展战略文化旅游产业。”张晓国建议,济南要深挖文化旅游资源,加大文旅资源的产品转化,大力开发文旅产品,着力开发主题文化旅游系列产品。

同时,张晓国建议,济南大力培育市场主体,扶持文化旅游企业做大做强;构建形象宣传、品牌营销、产品推广、渠道建设等立体化营销体系,形成多层次、多层级、多渠道的营销网络,形成强大的市场聚合力和吸引力。

此外,张晓国建议,济南要切实加强文旅人才的培育养力度,努力建设文化创意、产品策划、项目运营、市场推广和高水平讲者队伍,大力扶持“品牌工作室”项目,通过多种方式讲好泉城故事,同时带动更多层级、更多部门、更加广泛、更多形式和手段的泉城故事讲述和传播。



养老护理人员为老人修剪指甲。(资料片)

齐鲁晚报记者  
于悦 夏侯凤超

### 推进建设大型市级普惠性养老机构

“预计2025年,济南老龄化人口占比将达到25%,形势比较严峻,百姓关注度比较高。”孙义洪表示,省市两级都较早形成了养老服务的意识,目前济南的养老服务设施体系基本建成,四级养老服务设施网络基本形成。

孙义洪表示,今年主要还是从养老服务体系建设、质量提升方面下功夫,政府方面会对普惠性养老的设施进行提升。“对特困老年人、残疾人的兜底养老服务基本都可以满足,从市级层面来说,现在普惠性的福利设施还是比较少,我们会致力于普惠性的基础设施建设,今年起要推进建设市级普惠养老机构,十四五期间至少建成一处大型市级普惠性养老机构。”

### 推进养老社区建设 出门就是老年大学

“我们现在在极力推行养老

社区,部分社区在新建的时候把养老服务的设施,和对老年人适老化的改造都加了进去。”孙义洪说,这些社区将采用市场化运营,户型设计包括几十平米的公寓和一二百平米的房产;社区内具备的养老服务设施包括老年大学、康复医疗、文化娱乐、护理院等,失能半失能老年人可以在社区进行养老。

记者注意到,在今年济南市人民政府办公厅印发的《济南市“十四五”养老服务体系规划》中,也提到了新建小区配建养老服务设施的内容,包括“实施新建小区养老服务设施配建工程,按每千人不少于100平方米标准配建各类社区养老服务设施。”此外,该规划还提到了培育储备城企联动企业和项目不少于15家(个),推进在长清区、济南高新区、平阴县和商河县等地的示范性养老社区建设。

### 实现街道(镇)综合 养老服务中心全覆盖

“我们将增设普惠性养老床位。首先依托市、区县级养老服务,街镇综合养老服务,和敬老院来完成这项工作并且

真正利用起来,让老百姓养得起老。”孙义洪介绍,今年将增加五六千张床位。

记者从《济南市“十四五”养老服务体系规划》中了解到,济南将推进区县养老服务中心全部建成投用,养老床位不少于6000张。同时在完成敬老院改造提升行动计划中提到,到2025年,全市承担兜底和普惠功能养老床位超过1.6万张。

孙义洪介绍,目前在济南,街道有综合养老中心,县里的镇都有敬老院,市级还迁建市社会福利院,社区里有日间照料中心,农村也有农村幸福院。

“农村幸福院目前在农村基本占到50%以上,总量达到了2468处,济南农村幸福院的推动建设在全省大大领先。”据了解,去年,济南建了1259处农村幸福院,主要为老年人提供一个活动、吃饭的地方。

记者注意到,济南市目前已实现街道(镇)综合养老服务全覆盖,在《济南市“十四五”养老服务体系规划》中也提到,济南还将提升城乡社区养老服务站点覆盖率,到2025年,城市社区日间照料中心覆盖率为100%,农村幸福院覆盖率为80%。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:孟杰 组版:刘燕



济南市人大代表,济南市民政党组书记、局长孙义洪。